



DE COLUMNA

DANIEL
ARBESÚ

CENTENARIO

CUMPLIR cien años es siempre una efeméride destacada. El Real Sporting de Gijón los cumplirá en julio del próximo 2005. De aquella fecha de 1905, cuando un grupo de gijoneses que capitaneaba Anselmo López Sánchez y que tenía por campo de fútbol la playa de San Lorenzo, vistiendo camisa rojiblanca por los colores de Gijón y pantalón blanco que hacían en sus casas con las famosas sábanas de La Algodonera, se reunían en el Ateneo Obrero a nuestros días, han pasado nada menos que cien años.

Pero de la playa pasaron al 'Prau Redondo', zona que ubicaríamos entre la calle de Magnus Blikstad y la avenida de Portugal, y después a 'La Matona', en La Guía, zona propiedad del entonces alcalde, señor Menchaca, que la alquilaba al Sporting por cien pesetas al trimestre y, por fin, a El Molinón, hasta hoy.

El 26 de agosto de 1912, el rey Alfonso XIII acepta la presidencia honoraria y el club adquiere por derecho propio su legítimo nombre actual, Real Sporting de Gijón, C. de F. y ahora sociedad anónima deportiva.

El Sporting inicia su historia proclamándose una y otra temporada campeón de Asturias, hasta que en la temporada 1924-25 es campeón el Stadium de Oviedo, ocasionalmente, porque el Sporting vuelve a ser campeón la temporada siguiente y muchas más. La selección asturiana, integrada en su mayoría por jugadores rojiblancos, queda campeona de España en Vigo, el 25 de febrero de 1923, tras vencer a la selección gallega por 3-1. ¡Asturias a la cabeza del fútbol español!

En su historia, el Sporting ha sido subcampeón de Liga, dos veces finalista, o sea, subcampeón, de Copa y tercero en la Liga. Campeón de Segunda cinco veces y ha dado a la selección española grandes jugadores como Manolo Meana, Adolfo 'el Neñu', Herrerrita, Sionín, Prendes, Cundi, Churruca, Mesa, Quini, Castro, Joaquín, Abelardo, Ablanado, Maceda, Morán, etcétera, tanto en la selección 'A' como en la 'B', sin contar los de las sub-18, sub-20, etcétera.

El 2 de abril de 1982 se publicó el libro 'Real Sporting de Gijón, 75 años de historia', que tuve el honor de escribir. Entonces yo le decía a Patricio Adúriz, que así lo escribió en EL COMERCIO, que otro me relevaría en el centenario. Espero que antes de julio de 2005 alguien lo haga. ¡Aúpa Sporting!

ALFREDO ALVAR INVESTIGADOR CIENTÍFICO DEL CSIC

«Se ha fabricado una Isabel la Católica subjetiva»

MARCO M. CUETO GIJÓN

Alfredo Alvar es un investigador científico del CSIC y profesor de Historia Moderna en la Universidad Complutense. Especialista en la Historia de los siglos XV al XVIII, este granadino de 44 años tiene a sus espaldas varios libros sobre la España de los Austrias. Ayer presentó en el Ateneo Jove-llanos su última publicación, 'Isabel la Católica', como apertura del ciclo que la entidad organiza sobre 'Isabel la Católica: Su vida como mujer y reina'.

—¿Qué aporta su nuevo libro a la biografía de Isabel la Católica?

—Aporta mucho desde el punto de vista de la mujer. Explico cómo es su educación a finales del siglo XV, pues se trata de una infanta desconocida que, poco a poco, se convierte en un agente político muy interesante que transmite unos valores y una cultura a sus descendientes.

—Pero su legado no fue muy bueno, ¿no es así?

—Cuatro años antes de su muerte, en 1500, España es un desastre. Incluso, si Aragón se hubiera separado de Castilla toda nuestra historia hubiera sido diferente. Hay una crisis por la sucesión que no se soluciona hasta 17 años después.

—¿Se trata de una mujer fuerte para su época?

—Fue una mujer de armas tomar e impuso a Fernando las directrices de su monarquía. Hay que darse cuenta de que se trata de una reina que se las tiene que ver con los aristócratas y con su marido.

—¿Se supo imponer?

—Tenía una personalidad muy rigurosa en todos los órdenes y



tuvo una participación directa en cuestiones que llegaron hasta el siglo XVIII. Por ejemplo, instituyó la Inquisición, animó la expulsión de los judíos y apoyó a un visionario genovés, llamado Cristóbal Colón, que llegó a unas tierras desconocidas.

—Pero se la acusa de no haber prestado mucha atención a América.

—Colón llega a un lugar que no se sabe lo que es. Se trata de algo completamente desconocido. Pero no es cierto todo lo que se dice de nuestra presencia en América. Hemos de ser conscientes de que el descubrimiento, la conquista y la colonización son obra de nuestro predecesores, es decir, cosa de la Corona de Castilla. Esto ha marcado nuestra historia, pero compáremoslo con lo que han hecho los angloamericanos. Ellos exterminaban los pueblos de las tierras a las que iban, mientras que España no hizo eso.

Mito

—De todas formas, parece que en la actualidad hay un intento de cambiar la imagen que se ofrece

de la reina Isabel la Católica.

—Se da una imagen distorsionada. La reina siempre interesó mucho pero, como los grandes mitos, se ha cambiado mucho en el último medio siglo, creando categorías que no se pueden compartir, como es el tema de la unidad de España o el proceso de canonización. Creo que ahora se ha fabricado una Isabel la Católica subjetiva.

—La futura boda real ha producido un aumento del interés del público con todo lo que tenga que ver con la Corona española. ¿Puede esta circunstancia beneficiar la venta de su libro?

—Como historiador no me muevo por modas o por la boda real, pero ojalá se vendiera mejor por eso. En mi profesión me interesa mucho más la estabilidad del reino y de la dinastía. Pero hay cuestiones más graves que nos afectan, como la configuración actual de España, porque hay que tener en cuenta que una institución que se titula España supone una frustración que se arrastra desde la propia Isabel la Católica.

A COLUMNA

LUIS
ÁNGEL
VARELA



SORTEOS

¡NO puedo más! Ya me es imposible seguir manteniendo mi presupuesto destinado a juegos de azar.

Hasta ahora, más o menos, tenía destinados unos euros para jugar a la ingente cantidad de juegos de azar oficiales y algunos medio piratas que pululan por nuestras tierras, pero la llegada del Euromillón, y la alargada sombra del casino de Gijón, me obligan a replantearme mi actual gasto y, sobre todo, mi predisposición para continuar en un futuro en el mismo nivel.

He estado haciendo un pequeño listado de los juegos y sorteos en los que participo, y me he quedado asustado. No hay día de la semana en que no haya sorteo y a veces varios:

El lunes, la ONCE, el Bonoloto y la Pro-Infancia.

El martes, la ONCE y el Bonoloto.

El miércoles, la ONCE y el Bonoloto.

El jueves, la ONCE, la Primitiva y la Lotería del Jueves.

El viernes, el 'cuponazo', el Bonoloto, y el Euromillón.

El sábado, la Primitiva y la Lotería Nacional.

El domingo, el cupón fin de semana, el 'Gordo' de la Primitiva y la quiniela.

Además, en verano debemos añadir las apuestas del hípico, donde sólo gana el Ayuntamiento, y las del Chas. Hace ya años también teníamos los galgos, y hasta en la Semana de Pelota grupista había apuestas. Y no podemos olvidarnos de las porras, las peñas y de las participaciones de la lotería de navidad, en la que todos nos excedemos mucho. Tampoco debemos dejar pasar las salas dedicadas a los bingos y los locales expresamente reservados a salas de máquinas tragaperras, y la ingente cantidad de ellas que inundan todos los bares de la ciudad.

Y, como éramos pocos, ahora nos anuncian, para dentro de unos meses, el desembarco en la cuesta de Begoña de las ruletas francesas y americanas, el póker y sus salas privadas, los dados, el bacarrá y el black-jack, junto con toda la parafernalia de crupieres, cajeros y todo el ambiente del 'rien ne va plus!'. Después de todo este 'sacaperres' siempre nos quedará la esperanza de que se cumpla la premonición del concejal de Izquierda Unida Jesús Montes Estrada, de que el casino nos traiga a la ciudad todo un plantel de señoritas impresionantes. Es lo único bueno que nos espera.

100 horas de duro trabajo completan la formación de siete inmigrantes que facilitará su integración laboral

Nuevos aires para los bares

MARCO M. CUETO GIJÓN

«Didáctico y entretenido». Así calificaron los alumnos al curso de camarero que, auspiciado por Cruz Roja, recibieron en las instalaciones de Hostelcur, en Gijón.

Fueron 100 horas de duro trabajo en el que siete inmigrantes, procedentes de Colombia, Ecuador y Argentina, se aplicaron en servicio y elaboración de cafés elementales y especiales, de bebidas largas y cortas, de bandeja, plancha, coctelería y escanciado de sidra.

El profesor del curso, Pablo Ramos, considera que, al menos, el 70% de los alumnos no tendrá ningún problema para acceder al mercado laboral, máxime teniendo en cuenta la proximidad de periodos vacacionales, como Semana Santa o el verano, cuando se dispara la demanda de profesionales.

De todos modos, en la cara de los cursillistas estaba reflejada la ilusión de un nuevo horizonte. En algu-



PRÁCTICAS. La realización de combinados es importante. / CITOULA

nos casos, hasta ahora se habían movido en trabajo muy dispares, incluso dentro del mundo de la hostelería, aunque sin la formación necesaria. Algunos alumnos también proceden del servicio doméstico. Tienen claro que la formación recibida les abre muchas puertas, máxime en un mercado laboral tan cambiante como es el de las cafeterías y bares.

De todos modos, el amparo de

Cruz Roja es vital para estas personas, ya que la institución vigila para que no se produzcan abusos por parte de las empresas y les presta el apoyo que necesitan en todo momento, además de desarrollar el seguimiento y acompañamiento de cada caso. Ahora, el futuro está algo más claro, al menos, para siete personas que su condición de inmigrante les supone un lastre añadido para moverse en el mercado laboral.